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VI. évfolyam. Zomborban, 1883. május 29-én. 26. szám.

ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.BOkr.
A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők. 11 ♦♦________ **.

HE67EI KÖZÉRDEKŰ E0Z10IY.

1_____________ 1
HIRDETÉSI DÍJ :

egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 25 kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok m küldetnek fissza.

Egyes szám ára 10 k Megjelenik minden kedden és jpé'n.telkiem— szám ára 10 kr.

Okosan gazdálkodjunk.
zömöm valóság, hogy né­

hány oly község, mely 
telhetetlen volt a föld- 
árendálásban, jóformán a 
tönk szélén áll s számos, 
imént még jó módnak 
örvendő birtokosa, dobon 
vesztegette el mindenét.

Pedig takarékosak 
voltak, nem pazaroltak, 
a maguk háznépével dol­
goztak ; mégis tönkre

mentek.
Honnét van ez a sajnos igazság ?
Tudnivaló, hogy a gazdálkodásban a föld­

nek, munkaerőnek és forgó tőkének arányban 
kell állnia. Mert ha ezek közül egyik megbil­
lenti az egyensúlyt: alig tartóztatható föl a vég­
leges bukás.

Ugyanis a talaj csak megmunkálva terem­
het; tehát helytelenül cselekszik az a gazda, 
aki, ha csak a meglevő földjéhez van elegendő 
igavonó jószága, fele részben, vagy egészen köl­
csönzött pénzen uj darabot vásárol.

A nemzetgazdák számítása szerint a legol­
csóbb pénz is benne van, mire a bugyellárisba 
kerül, 5Y2 %-ban ; holott a föld 5%-nál a legked 
vezőbb esetben se hoz többet, ha minden reá 
fordított s beleölt tőkét és munkát felszámítunk, 
így hát aki kölcsön pénzen vesz földet, nz a 
készből ráfizet V2 %-ot a vett földre.

Okosabban tesz ilyen gazda, ha munkaere­
jét egy darabka föld eladásával igásállatban nö­
veli ; mert nagy gazdászok számítása szerint az 
igás és haszonra tartott (hízó vagy apró) mar­
hába fektetett tőke 7 — 8 % jövedelmez. Ez azon 
ban ismét csak bizonyos fokig ajánlatos; mert 
a jószág, megfelelő tartás nélkül nem hajthat 
hasznot és mert a földbe vetett terményeknek 
bizonyos prakszis igazolta arányban kell állniok 
egymáshoz. Nemzetgazdák szerint a takarmány­
ig m forgó tőke 10 —15 % kamatot hajthat; azért 
a jó gazdának arra kell törekednie, hogy annyi 
etetni valója mindig legyen, amennyit a biito 
kán könnyen megélhető marha-állomány busás 
kitartása követel.

jegyezzük meg tehát, hogy egy birtok ősz 
szes jövedelméből a földben fekvő tőke után 
legkisebb, a munkaerő s haszonmarha tőkéje 
(gép, eszközök,) után már nagyobb, a takar­
mányban és munkában forgó tőke után legna­
gyobb percent haszon esik.

Nem kisebb hiba az elegendő álló és forgó 
tőke hiában levő birtokos részéről az arányta­
lan beosztásnál az, ha nem okvetlen és költsé­
ges építkezésekbe bocsájtkozik. Aki parancsoló 
szükség nélkül csak 100 frtot is beépít, az már 
ezzel apasztja a forgó tőkét s egyúttal a birtok 
jövedelmét. Ez persze nem azt akarja mondani, 
hogy a gazdaság viteléhez okvetlen szükséges 
épületek is elhanyagoltassanak.

Ezen futólagos eszmékből láthatni, hogy 
minden gazdának azon kell törekednie, hogy a 
jövedelem három teremtő tényezője: a föld, a 
munkaerő s a forgó tőke helyes arányban le­
gyen egymással; és ha azon arány változtat­
tak, akár a viszonyok kedvezése, akár rosz- 
szabbulása folytán: akkor kedvező esetben a 
nagyobb hasznot hajtó tényezőnek, a munkaerő 
nek szaporítását (a hízó és igás jószág számá­
nak emelését) kell szorgalmazni ; kedvezőtlen 
esetben pedig, akármilyen nehezen esik is, a 
legcsekélyebb hasznot hajtó tényezőből, a föld­
ből, kell egy darabkát feláldozni.

Az is rossz szokás, hogy nálunk nem pénzért, 
hanem részben dolgoztatnak mindent A forgó 
tőke ezen hiányának a gazda drágán fizeti meg 
a kamatait; mert ismeretes, hogy a részben 
adott jutalék rendszerint jóval magasabb, mint 
az érette végzett munka értéke. Például egy 
praktikus gazda a 250 300 frtba kerülő Chain•
pion-féle széna-kaszálógéppel tett próbákon, 
melyek mellet a gereblyélést és gyűjtést, is

amerikai lógereblyével végezte s kézimunkát csak 
a boglyába rakásnál alkalmazott, a következő 
eredményre jutott.

Termett 6 holdon széna és sarja 64 mmá­
zsa ; — annak összes felmunkálása és betakarítása 
mellett felhasználtatott 8 igás munkanap á 2 írt 
50 kr. - 20 frt, 5 kézimunkanap á 80 kr 
4 frt, 5 pedig 50 krral 2 frt 50 kr. Összesen 
2Ó frt 50 kr, vagyis egy mmázsa felmunkálása 
és betakarítása került 41 krba, holott, ha a ne­
gyedik rész kiadatott volna, azaz 16 in mázsa 2 
írttal 32 írt, 1 mmázsa került volna 50 krba 
s igy a gépek használásával 6 holdnál 5 frt 50 
kr. tiszta haszon mutatkozik, attól eltekintve, 
hogy a saját igása naponta 2 írt 50 krt keresett.

Megmaradt a termett 64 mmázsa széna- és 
sarjuból az egynegyed rész, azaz lő mm , és ez 
azon tényező, mely által az állattenyésztés hoza­
mát előmozdítani lehet, mert ő holdnál 2, 100 
holdnál 32 drb gulyabelit teleltethetünk ki ezen, s 
fél év alatt darabonként 25 írt növekedést szá 
mitva, tesz ez 6 holdnál 50 forintot, mely által 
nemcsak hogy a felhasznált 16 mmázsa takar 
mány 32 írttal értékesítve lett, de még 18 írt 
haszon mutatkozik a fenti 5 frt 50 kron kívül. 
Összesen 23 frt 50 krt, 100 holdnál pedig 370 — 
380 t tot tesz ez, — oly összeg, melyből a be­
fektetett tőke kamatja, és amortizatiója bőven 
kitelik.

Ha azon közmondásból indulunk ki, hogy 
»rossz gazda az, a ki trágyáját vagy takarmá­
nyát eladja,« akkor takarmánnyal semmi körül­
mények között nem fogjuk fizetni szénánk, vagy 
termésünk felmunkálását, hanem oda fogunk 
iparkodni, hogy az állattenyésztés előmozdítására 
gazdaságunkban megmaradjon, s meg fogunk 
győződni, hogy jó kamatot hoz, feltéve, hogy a 
takarmány pontosan kezeltetik és kiadagoltatik

Nehány szó a tanítói segélyegylethez.
Midőn hálás elismerésemet fejezem ki Pest megye 

nagyérdemű tanfelügyelőjének azon igazán nagy hord­
erejű tettéért, mellyel a tanítói kar szegény családjai 
számára Pestmegye területén oly segély egy létet lép­
tetett legközelebb életbe, mely a tanító elhalálozása­
kor a legnagyobb Ínségre jutottaknak, és hogy agy 
fejezzem ki magamat a család kétségbeesésében, ennek 
a legelső segélyt és vigaszt nyújtja: egyszersmint leg­
őszintébb köszönetemet nyilvánítom főtisztelendő Láng 
Márton csataaljai esperes plébános urnák, mint a tanügy 
szegény napszámosai igaz tisztelőjének, ki ez eszmét a 
r Bácska“ 21-ik számában teljes buzgalommal fölkarol­
ván, ez üdvös intézményt megyénk tanítói javára szintén 
meghonosítani óhajtaná.

Oly jóakaró eszmék ezek, hogy azok igazsága 
előtt minden tanító meghajolni köteles.

A tanítókat rendesen nagy családdal szokta meg­
áldani az Isten, mig ellenben anyagilag nagyon is 
szegények vagyunk. A tanító családja leginkább szorul 
segélyre; mert nagyon kevesek vagyunk oly kedvező 
helyzetben, hogy megtakarított filléreinkkel családunk 
gondnélküli életét biztosíthassuk.

Igaz, hogy a magas kormány és egyházmegyei 
hatóságunk is a tanítók és családjaik nyomasztó hely­
zetét tartották szem előtt, midőn nyugdij által _ csak 
némileg is segítenek bajaikon. A nyugdij biztosítja a 
család megélhetését; de Pestmegye nagyérdemű tan- 
felügyelőjének bölcs intézménye rögtön nyújtja az első 
s legszükségesebb vigaszt a kétségbeesetteknek. Igen, 
a kegyetlen halál a tanítókat sem kíméli meg; sőt 
inkább a tanitókat — fáradságos munkájokban s csa- 
ládjok eltartásának gondjaiban megtörve — előbb 
ragadja el, mint talán sok másokat. Már pedig az élet­
hez mi tanítók is ragaszkodunk, midőn betegségünkben 
orvosi segélyhez folyamodunk! Hosszas betegségekben 
pedig az orvosi látogatások s a deák konyha sok pénzbe 
kerülnek. Elhalálozásunk esetén családunk oly nyo­
masztó anyagi helyzetbe juthat, hogy az orvod látó 
gatásokat. a gyógyszereket, vagy talán még a temetési 
költségeket is a reménylendő nyugdij rovására kölcsön­
vett pénzzel fedezheti csak, s igy a lelketlen uzsorások 
kezébe juthat szegény családunk. Mert a tanítói nyug­
dijat a család nem rögtön, hanem csak rákövetkező 
évben kapja ki, illetőleg a tanító elhalálozása után 
szegény családunknak Ponciustól Pilátushoz kell járnia, 
mig az folyóva tetetik.

A tanítói segélyegylet szerény véleményem szerint 
rögtöni segélyt nyújt az elhagyatottaknak és legelső 
vigaszt a szomorú es kétségbeesett családnak.

Az eszme nagy, szép, üdvös és csaladunk jövője- 
uek biztosítására elkerülhetetlen szükséges. Rajtunk a 
sor, tisztelt kartársak, hogy .tanitótársunk elhalálozá 
sakor, ennek szegény elhagyatott családját tehetségünk­

höz képest segítsük, vigasztaljuk srólok gondoskodjunk. 
Hisz elhalálozott kartársunk elhagyatott családjának 
fölsegélyezésére adott filléreinket csak kölcsön adjuk, 
bár azon szomorú tudatban, hogy: szegény családunk 
is ugyan e helyzetbe jutva, nagyon is rászorul erre.

A kalocsai főegyházmegye területén közel 500 
kát!,ölikus férfi tanító működik; ezek közül csak 400 
lenne a segélyegylet tagja s fizetne mindegyikünk egy 
tanító elhalálozásakor csak 50 krt. Az elhagyatott 
család 200 frtot kapna, s a legelső szükségben nagyon 
is segítve lenne a bajon, mert a segély gyorsan jött.

Rajtunk a sor tisztelt kartársaim szegény csalá­
dunk helyzetén segíteni! Karoljuk föl e nagy eszmét, 
szövetkezzünk mi katholikus tanítók a kalocsai tő­
egyházmegye területén s kövessük pestmegyei tanító- 
társaink jó példáját! Hisz családunk jövője forog kér­
désben. Beszéljük meg e fontom ügyet egyházmegyei 
tanítói tanácskozmányokon s tegyük ezt egyleti gyű­
léseink tárgyává is.

Tőlünk függ tehát, hogy családunk jövőjét igy 
egyetemlegesen biztosítván, nyugodtan haljunk meg.*)

ganyó Qdön.
tanító.

ZEEIreik:-

Szabadka Tegnap délután Jankovich Aurél 
főispán nagyszerű fogadtatásban részesült. Al­
más felől érkező főispánt a határnál 135 tagú lovas 
bandérium és 200 kocsi fogat üdvözölte. Lenárd 
Máté beszédet tartott. Bevonulás nép ezrei je­
lenléteben. Este óoo fáklyával impozáns menet 
beláthatlan néppel Dr. Horváth szónokolt, főispán 
beszéde lelkesített, o órakor Pest termeiben 
zsúfolásig bankett.

Zombori állami jószágigazgatóvá Marsan József, 
edd g szegedi jószágigazgatósági titkár neveztetett ki.

Megyes főispánunk Jónász Sándort Írnokká ne­
vezte ki.

Megyés alispánunk szombaton és vasárnap a 
szántóval szbiróságot hivatalos látogatásával szeren­
cséltette.

A „Zombori Népkor,“ mint örömmel értesülünk 
szintén tulajdon tanyát szándékszik magának szerezni 
s e célra az Erzsébet körútra néző Lovich féle házat 
szemelte ki. A választáshoz csak gratulálhatunk; mert 
az a ház már fekvésénél, nagy telkénél, erős alapjánál 
fogva is nagyon hivatott volna középületként szere­
pelni. Minthogy a többi három társas kör úgyszólván 
mind, az utolsó év alatt szerezte állandó házát: a szép 
hivatási; Népkör se maradhat hátra s igen jól tennék, 
a kik célirányos felvirágzását és címéhez méltó terje­
delmét óhajtják, ha ezen komolyan megpendített kez­
deményt diadalra sietnének.

Apatinban szombaton délben az újon an oda érke­
zett administratort, Puck Istvánt, a hajóállomásnál 
mozsárlövésekkel s díszes bizottsággal fogadták. Az 
uj lelkész minden körben a legjobb benyomást teszi s 
állandó ottmaradása első fel léptei után már is közóhaja 
a híveknek.

Budapesten 23-án Stoezek Károlyt, a Szabadkán 
megjelenő „Bácskai Ellenőr" szerkesztőjét az esküdt­
szék Cziglányi tvszki biró vádjára rágalmazás és be­
csületsértés bűnében bűnösnek találta. A törvényszék 
rövid tanácskozás után kihirdette az ítéletet, mely sze­
rint Stoezek Károlyt az esküdtszék marasztaló hatá­
rozata alapján a rágalmazás és becsületsértés vétsé­
gében biróilag is vétkesnek mondotta ki s ezért kilenc 
havi fogházra s a rágalmazásért 200 frt, a becsület- 
sértéséért 300 frt pénzbüntetésre és 070 frt perkölt­
ség megfizetésére Ítélte. Vádlott semmiségi panaszt je­
lenteit be. Mamuzsits Lázár orsz képviselő és dr. Hor­
váth. Móric kezessége mellett vádlottat a törvényszék 
szabad lábon hagyta. A tárgyalás éji-d után 1/2 1. óra­
kor ért véget. Az uj tárgyalás junius 9-én tartatik meg.

Csicsaky imre, megyénk almási fia, budapesti köz­
ponti papnevendók, a pápa által seminariumuk gya­
korló iskolájához küldött levélre meleg hangú ódát irt, 
mely május 27-én, az iskola alapítási évfordulója ün­
nepén. gyújtó hatással szavaltatott el.

A „Bajai Közlöny“ utolsó számában Kigerl János, 
városi biz. tag, 48 pontba foglalt vádat közöl Olay 
Lajos országos képviselő ellen s őt ezekkel szemben 
önigazolásra szólítja.

Alföldi Jenő, megyei aljegyző, egy éves üdülő 
útjáról jó egészségben visszatérvén, elfoglalta hivatalát.

Egyházi müenek. A vasárnapi 9 órai misén Dal- 
mayné Takács Klementin úrnő Saar Lsjos „Salve Re­
gina“-ját énekelte.

Bacser Antal, apatini illetőségű ugyanottani la­
kos, saját valamint gyermekei vezetéknevét Bácsbai-ra 
változtatta.

*j Helyeseljük ezen praktikus gondolat fölkarolását, de azt sze­
retnék mar látni, hogy, a tanító urak azt a kivihetőség szempontjából 
is megbeszélnék. Jlert eleddig csak annyit tudunk, hogy szép volna, jó 
Tolna, ha lenne belőle valami Pl, hogy csak egy szót szóljunk : hogy 
mint gondolják a befizetést a korhoz arányosítani ? Hiszik-e, hogy a 
20—30 éves az 50 — fitt évesekkel mugyiba áll V Ha nem, mint oldják 
meg t zen elutasithatlan nehézséget r H >gv az eszméből lehessen valami 
az első kellék azt vallvete t buzgősággal akarni s ennek első lépcsője 
a nézetek tisztázása. Rajta hát!



A „Bajai Figyelő" függetlenségi hetilap szerkesz­
tését Inczédi László vette át.

A zombori búcsú utóhangja. Egy raktár utcai 
házban a túl jó szülők egyetlen kisleányukat addig 
itatták borral, hogy rá néhány perc múlva a 4 éves 
ártatlan kimúlt. E hir valódiságáért nem kezeskedhe­
tünk ugyan, de becsületes, szavahihető ember mondta 
be nekünk s mi oly borzasztónak találjuk, hogy nem 
közlését bünpalástolásnak kellene tekintenünk. A be­
mondó nevét, illetékes helyről jövő kívánatra szívesen 
megadjuk.

Bajára 3 rendőrt s egy hajdút keresnek 320 frt 
illetőleg 270 frt évi bérrel.

Figyelmeztetnek az Olvasókör tagjai, hogy hát­
ralékos alapítványi részleteiket julius 1 ig fizessék 
meg, különben perbe fogatnak.

A bajavidéki rk. t&nitóegylet az országos tanitó- 
gyülésre képviselőkul Fonyó Pál bajai hitelemzőt és 
Holler Gyula madarasi tanítót választotta meg.

Több fővárosi lapban jelezve volt, hogy a „Bácska, 
ellen sajtóper van indítva. Ebből annyi igaz, hogy id. 
Hoffmann József kanizsai néptanító feljelentésére az il­
letékes sajtóügyi vizsgáló bíró felhívta a „Bácska“ 
szerkesztőjét, hogy azon cikknek szerzőjét, kéziratát és 
lapszámát, a kereset jogosultságának megállapítása vé­
gett hozzá küldje be. Ez meg is történt.

A kir. kúria újabban megsemmisíti mind ama bűn­
ügyi első fokú ítéleteket, melyek hozatalánál a szóbe­
liség elve nem tartatott szem előtt. Kimondotta többek 
közt egyik legújabb Ítéletében, hogy a végtárgyalás 
alatt közreműködő Ítélő biró csakis az ő előtte lefolyt 
végtárgyaláson felhozott és — a mennyiben a dolog 
természeténél fogva kivétel esete főn nem forog — ál­
tala közvetlenül észlelt bizonyítékok behatása alapján 
hozhat Ítéletet. A végtárgyalásnak e rendeltetése meg 
van sértve, ha az ítélet hozatalában oly biró működött 
közre, ki a bizonyítékok kivételénél nem volt jelen.

A marhaszallitas akadályainak elhárítása érdeké 
ben f évi junius hó 1-én a marhaszállitók kívánalmai­
nak megfelelőleg uj intézkedések fognak életbe lépni, 
melyek azt célozzák, hogy a magyar hizlalókat első 
sorban érdeklő bécsi piacra való marhaszállitás ideje 
lehetőleg megrövidittessék. E részben a m. kir. állam 
vasutak a szab. osztrák magyar államvaspályatársa- 
sággal abban állapodtak meg, hogy az általuk Kőbá 
nyán déli 12 órakor átadott szarvasmarhák délután 3 
óra 30 perckor indíttassanak el Bécs felé. Ezen vonat 
másnap reggel 7 óra 32 perckor érkezik Stadlauba. 
Intézkedés történt továbbá az iránt, hogy a Stadlauba 
érkező marhavonatok gyorsan továbbittassanak, úgy 
hogy a vasárnap reggel 6 óra 49 perckor Stadlauba 
érkező vonat legkésőbb délelőtt 9 óráig, és a 7 óra 
32 perckor érkező legkésőbb délelőtt 10 óráig érkezzék 
St -Marxba. A többi hazai vasutakkal történt megálla­
podás folytán kétszer hetenkint egyes vonalakon külön 
vonatokkal, másokon pedig ezekhez csatlakozó rendes 
vonatokkal fognak az élő állatok továbbittatni a buda­
pesti és bécsi marhavásárokra; és pedig megyénket 
érdeklőleg: Az uj vidék-budapesti vonalra nézve az e célra 
alkalmatos időben közlekedő 2111. sz. vonat lett kije­
lölve a szóban álló szállítmányok továbbitására.

Árverések. Latinoviís Ferenc 13947 frtra becsült 
ingatl. aug. 6-án Baján, és Volheimer János 590 frtra 
becsült ingatl. jun. 1. Szabadka.

Topolyai illetőségű Boskó Mór f. hó 6 án Baján 
kel össze a zsidó templomban a kedves Nikelsburger 
Szidi k. a.-nyal.

Hamis pecsétnyomókat fedeztek fel Zanasly Já­
nos és Helfrich Henrik csendőrök f. hó 24 én egy On-

Breinfolk Mihály volt bolluti plébános hitoktató­
nak ment Revestara grófhoz Felső Austriába Tolledre.

Regény az életből. Kollarits Julia zombori ven- 
déglősné leánya Miléva néhány év előtt férjhez ment, 
de férjétől elválva, anyjánál élt. Két év előtt megis­
merkedett egy fiatal emberrel, kivel csakhamar benső 
viszonyt kötött. De a szerelem reménytelen volt, mert 
a görög vallás szerint csak a halál bontja föl a házas­
ságot. Mind ennek dacára a fiatal asszony elég bol­
dognak érezte magát, mígnem egy váratlan csapás vé­
gett vetett boldogságának. Anyja e napokban kijelen­
tette, hogy miután nincs arra kilátás, hogy (Miléva) 
a fiatal ember nejévé lehessen, ő, az anya fog hozzá 
nőül menni. Miléva ezt eleinte tréfának vette, midőn 
azonban a reménybeli vőlegény is megerősítette, sorsa 
el volt határozva. Nem viselhette el a fájdalmat, hogy 
az, kit ő úgy szeretett, elhagyja, nem viselhette el a 
szégyent, hogy a csinos fiatal ember, kinek hozzávaló 
viszonyát mindenki ismerte, most csak azért, hogy a 
vagyon birtokába juthasson, anyját vegye nőül. Elha­
tározta, hogy meg fog halni. Egy jókora adag arcfes­
téket oldott föl egy pohár borban, s azt vendéglőben, 
anélkül, hogy anyja vagy a vendégek észrevették 
volna, kiitta Aztán anyjához lépett, kezét nyújtotta 
s e szavakkal: „Zbogom raati!“ (Isten veled anyám!) 
összeroskadt. Rögtön orvosért küldtek, de már nem 
lehetett rajta segíteni a szerencsétlen iszonyú kinok 
között múlt ki. Általános részvét mellett temették el.

Szabadkán Szalma Liza 26 éves hajadont nagy­
nénje Kovács Füzes Antalné szül. Koletár Teréz f. hó 
18-án délutáni 3 órakor egy nagy késsel úgy melbe 
döfte, hogy az néhány perc múlva meghalt. Tettes be­
fogatott.

Boross Imre fajszi plébános a saját költségén 
emelendő zentai uj kálvária felállításával Greiff József 
kalocsai építészt bízta meg.

A gépkezelők és fűtők számára az állami közép 
ipartanodában rendezett második tanfolyam eredménye. 
Ä tanfolyam dr. Herich Károly min. osztálytanácsos 
által múlt évi november 2-án nyittatott meg és f. évi 
május 3-ig tartott, mely idő alatt csak a foünnepna- 
pokon nem volt előadás. E tanfolyamot a beiratkozott 
240 munkás közül 180 végezte el, a többiek — kiknél 
a kellő szorgalom és kitartás hiányzott — évközben 
kimaradtak. A szóbeli előadások köznapokon estve 7 
órától 9-ig tartattak, vasár és ünnepnapokon délelőtt 
9 —12-ig rajztanitás vagy kirándulások voltak. A tan­
folyam egész tartama alatt 28 kirándulás volt a fővá­
rosi nagyobb gépgyárakba, gépraktárakba és gőz Hal­
mokba. Előadatott e tanfolyamon a locomobil és csép­
lőgép és a különböző rendszerű stabil gőzkazánok és 
gépek szerkezete és kezelése. Az előadásokat Kotzó 
Pál, Táborszky Ottó és Melegh Béla gépészmérnökölt 
tartották. A locomobil és cséplőgép kezelésére vonat­
kozó gyakorlati oktatás, melyen a tanulók egy műve­
zető vezetése alatt 15 —18 tagból álló csoportokban 3 
nap gyakorolták magukat a locomobil és cséplőgépek 
szerelésében és járatásában, f. évi ápril hó 2-ik napján 
kezdetett meg az államvasutak gépgyárában és ugyan­
azon hó 29-én fejeztetett be. A cséplési gyakorlat, 
melyre a löldmivelés-, ipar s kereskedelemügyi minisz­
térium által 300 kereszt búza vásároltatott, ápril hó 
30-án és május Í jén tartatott s e gyakorlaton a loco 
mobil és cséplőgépkezelők több csoportban egymást 
felváltva a cséplésnél előforduló különböző műveleteket 
többször átdolgozták. A stabil kazánok és gépek kezelői 
pedig 2 napon 3—5 tagú csoportokra osztva a nagyobb 
gőzmalmok és fővárosi vízvezeték, kazán és géptelepein 
tanulmányozták a gőzkazánok és gépek kezelését. A 
képesítő vizsgálatok Hegedűs Károly igazgató elnök­
lete alatt ápril 5-én kezdettek megs egy hónapig folytak. 
A gyakorlati vizsgálatok a locomobil és cséplőgép- 
kezelők részére az intézet udvarán e célra felállított 
és üzemben tartott locomobilok és cséplőgép mellett, a 
stabil gőzgépkezelők részére a fővárosi gőzmalmok és 
vízvezeték, kazán és géptelepein tartattak. A tanfolya­
mot végzett 180 tanuló közül vizsgálatra jelentkezett 
170, s ezek közül egy sem bukott meg. A jelentkezet­
tek közül locomobil, cséplő és stabil gépek kezeléséről 
vizsgát tett 50, locomobil és cséplőgépről 85, a stabil 
kazánok és gépek kezeléséről pedig 35 tanuló. A mes­
terséget tekintve, volt 107 lakatos, 10 esztergályos, 48 
kovács és 5 gazdász. Jutalmul 25 tanulónak a követ­
kező tárgyak osztattak ki: 2 ezüst óra, 6 db értékes 
rajzeszköz, 2 acél és 3 bőrszalag mérce és végül 12 
a gőzgépek kezelésére vonatkozó szakkönyv. E hiv. 
adatokat az igazgatóság azért küldte be, hogy a gaz­
dák, kiknek gépész kell, oda forduljanak ajánlatért.

Lehmayer Mátyás matheovicsi vegyes kereskedő 
eljegyezte Bács-Almásról, özv. Kersch Máténó sz. 
Vischt Anna leányát, a kedves és szeretreméltó Nina 
kisasszonyt.

Egy bezdáni polgár a következő jelentést intézte 
az adókivető bizottsághoz: Alázatosan kerem az csá­
szári és királyi jövedelem rekmenálo tanács termében 
megbizottesági tekintetés méltoságos urakat hogy bez­
dáni N. N. kocsmáros 2 év uta henteskedik ipar és 
jövedelem nélkül és az előjároság tuta nélkül csempész 
de csak is gyesznókat hát tesik őtet is figyelmeztetni 
az tekitetes bizotcsági nagyságok uraknak. Kelt Bács- 
bödrök megyéből 1883. május 21-kén. Magyar királi 
csásári jevedelem adó rekmenálo terembe apolli uca 
50. sz. ahoz az tekintetes méltoságos uraknak adasek 
Zomborba.

Kérelem. A „Báesmegyei történelmi társulat“ 
alakuló közgyűlésén Csupor Gyula, egyleti tag, újabb 
taggyüjtő ivek kibocsátása iránti indítványa egyhangú­
lag elfogadtatván, e közgyűlési határozat értelmében 
van szerencsém tisztelettel felkérni mindazokat, kik a 
társulat minél nagyobb felvirágoztatását taggyüjtő 
ivek körözése által előmozdítani hajlandók : szivesked 
jenek ebbeli nemes szándékukat az egylet elnökének, 
Schmausz Endre alispán urnák vagy alulirt titkárnak 
tudomására juttatni, hogy a kész ivek nyomban ren­
delkezésökre bocsáthatók legyenek. Zombor, 1883. máj. 
hó 26-án. dr. Margalits Ede, titkár.

Kiállítási ügyek. I. A „Báesmegyei női kézműipar 
kiállítás“ megyei rendezőiül, a zárjelbe foglalt helyekre 
nézve, telkérettek (folytatás): Ivanovics Anna urhölgy 
(Baja); Kosa Károlné úrnő (Szabadka); Franki Istvánná 
úrnő (Újvidék); Iklódy Paulina úrnő (Német-Palánka, 
Ö-Palánka, Uj-Palánka); Szommer Etel úrnő (Bukin); 
Fischer sz. Birly Mária úrnő (Gajdokra); Herceg sz!

Luckvig Hermina úrnő (Cséb); Simon Paulina úrnő 
(Glozsán). II. Kérdés tétetvén az iránt vájjon légibb 
munkák kézimunkák a kiállításba, felvehetők e? — a 
március 1 én kibocsátott kiállítási programra 3-ik pontja 
értelmében van szerencsém kijelenteni hogy: igen. A 
kérdéses pont igy szól: „E kiállításon a kezde tleges 
női kézmütől, az egyszerűtől fel a legtökéletesebb mű­
remekig, minden női kézimunka helyet talál; mert 
épen a fejlődési és fejlettségi fokozat lehető feltünte­
tése által érhető el az okulás: épen azért nem­
csak uj, hanem régebben készült müvek 
beküldése is kéretik, csakhogy ezeknél az év 
megjelelendő mikor készültek.“ III. Kérdés tétetvén az 
iránt vájjon a finomabb és nagy értékű tárgyak meg­
érintéstől meg fognak-e óvatni — erre vonatkozólag 
van szerencsém köztudomásra hozni, hogy e nemű tár­
gyak üveg alá fognak helyeztetni, dr. Margalits Ede, 
kiállítási titkár.

A budapesti athletikai klub tavaszi versenyénél 
a vasparipa-versenyben három induló közül ismét Ver­
mes Lajos szabadkai földink lön a győztes, ki a 3200 
meter hosszú pályát rendkívüli ügyesség és gyorsa­
sággal elsőnek járta be.

Sztanisicson a szerb búcsú alkalmával a szerb 
inulatozók között verekedés támadt, melyben a vere­
kedők közül egyet késszurással, a másikat pedig fejé­
nek bezuzásával tettek csúffá.

Ó-Szivacon május hó 22-én Blumenthal Dezső 
egyhangúlag lett segédjegyzőnek megválasztva.

Irodalom.
Megjelent az „Önügyvéd“ 24-ik harmadik kiadá­

sának utolsó füzete, irta Knorr Alajos. Kiadja ifj. Nagel 
Ottó Budapesten, nemzeti színház bérházában. E füzet­
ben a szerző a megyei pótadót, a községi jót ismerteti, 
azzal áttér a köztisztviselők ügyeire, s szól mindenek­
előtt a köztisztviselőkről általában, minekutánna a köz- 
tisztviselők tulajdonságairól nevezetesen az általános és 
különös tulajdonságokról, az elméleti képzettségről a 
közigazgatási szakban, jogi szakban, tanügyi szakban, 
orvosi és műszaki szakban, bányászati, erdészeti, levél­
tári, posta és távirda szakban, a tengerészeti hatósági 
számvevőségi, pénztári, kezelési börtönügyi szakban a 
vesztegintézeteknél és zálogházaknál, s végre a gyakor­
lati képzettségről, értekezik a tiszti állomások betöl­
tésére, az álladalmi tisztviselők nyugdíjazásáról azok 
özvegyei és árvái ellátási igényeiről és hivatalszolgai 
és felvigyázói állomások betöltéséről, végre ismerteti 
az uzsora és káros hitelügyletekre vonatkozó törvényes 
intézkedéseket E füzethez mint az ,,Önügyvéd“ 3-ik 
kiadásának utolsó füzetéhez van csatolva a címlap, 
teljes tartalomjegyzék, egy kimerítő tárgymutató, végre 
kiigazitandók cime alatt egy a nyomtatási lényegesebb 
hibákat és a nyomtatás folyama alatt felmerült vál­
toztatásokat és módosítását kitüntető kimutatás. Az 
eként teljesen befejezett ,,Önügyvéd“ egy a leghasz­
nálhatóbb és legszükségesebb kézi könyvek közül, mely 
nem csak a törvénykezés minden ágaiban, de igen 
számos és nevezetes közigazgatási ügyekben mindenki­
nek biztos tanácsadóul szolgálhat. Ajánljuk t. c. olvasó 
közönség figyelmébe és pártfogásába. E nagy terje­
delmű 24 ik füzetnek ára 30 kr. A teljesen befejezett 
mű egy kötetben díszes kötésbe kötve vagy fűzve, úgy 
félkötetben fiizve és füzetenként is a t. c. olvasó közön­
ség kívánságához képest kapható a kiadónál és minden 
hazai könyvárusnál.

Bécsben „Illustrirte Blätter für Stadt und Land“ 
címen szépirodalmi lap indul meg; mit azért tudatunk, 
mert a hirdetés szerint egy évig mindenki ingyen 
kapja, ha címét (Wien Vili. Alserstrasse 47) alá be­
jelenti. Próbáljuk meg vagy ezeren, hogy igaz-e?

A „Bácska" című lap 19. 20. és 23. számában a 
zombori első öns. szövetkezet igazgatósága ellen több 
rendbeli vádak emeltettek s az igazgatóság eljárása 
quasi rosszaltatván úgy köpeny alatt burkolódzva némi 
gyanúsításokkal is terheltetik.

Nem célja ezúttal a jelzett igazgatóságnak a köz­
téren magát mentegetni s igazolni, azonban mégis, mi­
vel az illető cikkíró ur magát a közérdek képviselőjévé 
tolja tel s a közérdeknek vél ezáltal hasznos szívessé­
get tenni, az igazgatóság is jónak látja az általa kép­
viselt közérdek megóvására tett munkálatai eredményét 
de csak kizárólag a vádpontokra vonatkozólag ezúttal 
megtenni. — Teszi pedig ezt azért, hogy a nagyszámú 
érdekelt közönség lássa s meggyőződést szerezzen ma­
gának arról, miszerint az emelt vádak nem egyebek 
mint személyes ambitio kifolyásai.

Ezek után áttérve a szőnyegen lévő ügyek tárgyi 
megvilágításába, következő felvilágosítással szolgál.

1. a 19-ik számban megjelent azon vád, hogy a 
segély-egyletre 120 és néhány forint erejéig bélyeg- 
csonkitasi lelet vétetett tel, merőben alaptalan. — Mert 
nem bélyegcsonkitási lelet, mivel a bélyegek pontosan 
és kell í mennyiségben mindig becsatoltattak, hanem 
egyénenkénti illeték rovatott ki. Ez ugyan lehet a cikk­
író ur észjárása szerint az igaz g. részéről elkö­
vetett hiba, de nézetünk szerint ez ügyet elitélni 
szakavatott egyénnek mindaddig nem lehet, nem sza­
bad, mig e részben a felsőbb pénzügyi hatóságok 
határozata nem dönt, mert a dolog egyszerű mez­
telenségében nem úgy áll, hogy az igazgatóság nc-m 
tudná hivatását, sót nagyon is jól tudja, a rész­
vényesek érdekét szem előtt tartva nem akart ezek 
rovására tetemes bélyegilletéket fizetni, támaszkodván 
az lb69. évi XVI trvcikk 5. §. melyből józan ésszel 
azt meríti, hogy azon önsegélyző szövetkezetek, melyek, 
csakis saját tagjainak segélyezésére alakultak, adó" és 
illetékmentesek. Ha tehát e törvény az igazgatóság ál­
tal helyesen értelmeztetik akkor épen az által okozott 
volna kárt a részvényeseknek, ha kelletlen nagy meny- 
nyiségű bélyegilletéket ró le, s ekkor volna joga cikk­
író urnák a haszontalanul tett kiadások miatt dobot 
\eini. Egyébként az ellen a pénzügy igazgatósághoz 
törvényadta záros határidőben a felszólamlás megté­
tetvén, várjuk be az eredményt s tartsuk fenn akorra 
bírálatunkat.

2. í eljajdul cikkíró ur a pénztárnoki és könyve 
lói állomásra 4U0 illetve 3U0 frtra felemelt fizetéssel a 
légi tisztviselők személyében betöltött pályázat ellen.

kér Károly nevű kernyajai lakosnál. A pecsétek egy- 
től-egyig hivatali feliratot utánoztak. Nevezetesen két 
m. kir. belügyminisztériumi, egy apatini járásbirói, 
egy apatini jegyzőségi, egy prigl.-szt-iváni, egy mo­
hácsi szolgabirói, mohácsi jegyzői, vukovári városi ka­
pitányságé egy orsovai járásszolgabirói, kriploveci 
szolgabirói s egy plojeszti romániai felirattal.

Vasúti menetrend junius 1-től.
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V. V.

Sombortól Budapestig.
Zombor indul ..... 3 23 7.45 9.30
Militics ...... 3 41 8 10 10.01
Bajmok ...... 4.29 9 07 11.13
Szabadka érkezik .... 5 15 10 01 12 24
Szabadka indul . 5 50 10 35 3.10
Kis-Kőrös érkezik .... 7.29 12 56 4 54
Kis-Kőrös indul .... 7.44 116 5.09
Budapest érkezik .... 11.00 6 00 8 22

Budapestről Zomborig Szem. t Szem. i Vegyes i
Budapest indul ..... 7.45 2.40 8.23
Kis-Kőrös érkezik .... 10.45 5.43 115
Kis-Kőrös indul .... 10.52 5 50 1 42
Szabadka érkezik .... 12.34 7.30 4 53
Szabadka indul ..... 3-3o 8 10 516
Majmok „ . ... 5.00 9 06 6 35
Militics ...... 0.15 9 44 7.25
Zombor érkezik .... 6 39 10 01 7 45

Gombosról Zomborig. VüGyes v. Vegyes v. Vegyes »
Gombos indul ..... 2 04 6 20 7.38
Szónta ...... 229 6 40 8.06
Szt.-Iván 2 44 700 8 36
Zombor éikezik .... 3 09 7 30 9.15

Zomborból Gombosig Vegyes i Vegyes i Vegyes i
Zombor indul ..... 1015 8.05 7 31
Szt. Iván „ ..... 10 41 8 40 8 12
Szónta ...... 10 57 9.03 8.38
Gombos érkezik .... 11 11 9.19 8 57

Szabadkáról Újvidékig. Sze m. 1. Vegyes i
Szabadka indul ..... 1.00 5 40
Csantavér „ . . . . 1.32 6.22
Topolya ...... 1.59 7.05
Kis-Hegyes ...... *2.27 7 43
Verbász-Kula indul .... 2.52 8.26
O-Kér „ . . . . 3.17 8.58
Kiszács „ 3.38 9.28
Újvidék érkezik . . . 4.05 10.00

Újvidékről Szabadkáig. Vegyes i. Szem. i
Újvidék indul .... ö.30 11.55
Kiszars „ . . . . 005 12.23
O-Kér „ .... 6 35 12.45
Verbász-Kula „ .... 7 22 1.12
Kis-Hegyes „ .... 7 52 1.32
Topolya „ .... 8.40 2.00
Csantavér ,, .... 9.13 2.24
Szabadka érkezik .... 9 51 2.55

Észrevétel: A kövéren nyomott számok az éjjeli órákat jelzik 
esti 6 órától reggeli 6 óráig.



Erre nézve megjegyezzük, hogy a látkörön kívül eső 
az ügyyyel nem isméi ős és a helyzet szorultságát nem 
érző olvaso közönség előtt csinálhat cikkíró ur magá­
nak szellemi tőket, de a látkörön belül lévő az ügyek 
vezetésére hivatott s közbizalommal megtisztelt igaz­
gatóságnak a részvényesek anyagi érdeke szempontjá­
ból helyesebb s takarékosabb eljárást követnie nem 
lehetett.

Ugyanis az igazgatósági 1883. évi március hó 15-én 
tartott ülésében az igazgató bejelentette, hogy a tiszt­
viselők az eddigi fizetések mellett tovább működni nem 
akarnak s kijelentették, hogy vagy fizetésük felemel­
tessék vagy pedig folyó évi május 1 én hivataluktól 
visszalépnek.

Erre határoztatott, hogy a könyvelőnek fizetése 
300 írtról 360 írtra, a pénztárnoké 200 írtról 260 írtra 
felemeltetik, akként azonban, hogy ha mégis ezen tiszt 
viselők meg maradnak, ők azon kedvezményben része- 
sittetnek, hogy eme felemelt fizetésüket folyó évi január 
1-től fogják élvezni, de mindemellett pályázat nyittat­
ván, mi köztudomásúlag a „Bácska“ cimű hírlapba 
meghirdetve lón, eme pályázat folytán alkalmas egyén 
nem jelentkezett, tehát újból pályázat hirdetni hatá­
roztatott. Ezen határozat folyamán a régi tisztviselők 
kijelentették, hogy ők 300, illetve 400 frt fizetésért 
megmaradni hajlandók, mihezképest a pályázat nem is 
hirdettetett, hanem a következő ülésen az idő rövidsége 
miatt ezeknek ajánlataik elfogadtatván, az igazgatóság­
nak 1883. évi ápril hó 20-én tartott ülésében meg­
választattak.

Úgy hiszi az igazgatóság, hogy e ténye által 
nem „barátkodott“, hanem nagyon is correkt járt el 
akkor, midőn a már hosszú gyakorlat folytán elegendő 
jártassággal biró, hivatalnokait továbbra is megtartotta, 
különösen akkor, midőn a felmondási idő már a leg­
közelebbi vasárnap lejárandott, annyival is inkább, 
mivel tapasztalat szerint a csak 40 írttal olcsóbbra 
szorított fizetés mellett alkalmas pályázó nem jelent­
kezett.

3-szor. A Bácska 23-ik számában megjelentre vo­
natkozólag kijelenti az igazgatóság, hogy cikkíró ur­
nák ama satyrikus megjegyzése, hogy a bölcs hallgat, 
csakugyan igaza van, s mi csakugyan eme eszme által 
vezéreltetve hallgattunk és nem akartunk bolhából 
elefántot tölfujni; bár cikkíró ur is az általa hivat­
kozott, de mások által már igen régen kitalált köz­
mondásnak „a bölcs hallgat“ hódolt volna mielőtt a 
dolgok valódi tényállásáról tiszta tudomással bírt 
volna. — Be mégis ezúttal nehogy az érdekelt közön­
ség a hivatkozott cikk által félrevezettessék, nem ugyan 
saját igazolására, hanem a részvényesek megnyugtatá­
sára pár szóval felelünk: hogy az igazgatóság közt 
egy oly tag van, ki látszólagos vagyonnal nem bír, 
mégis vagyonos ember, ezt mi nem tudjuk, nem pedig 
azért, mert a részvényesek által a közgyűlésen meg­
választott igazgatóság az ügyek elrendezésére képvi­
selőként van megválasztva s nem tétetett a közgyűlés 
által hivatásává az, hogy igazgatósági társainak ku 
tassa s számolgassa azt, ki s mily vagyonnal bir. 
Hogy valamelyikük váltóját 25% árulgatja s az még 
sem kel el, ehhez az igazgatóságnak csak akkor volna 
köze, ha édes mindnyájunk által a szövetkezet pénz­
tárába fillérenkint összehordott pénzünkből kölcsönt 
kérne.

A mi továbbá cégtábláján az U. (utóda) betű 
bigyeztését illeti, ez megint az igazgatóságnak bűnül 
fel nem róható, mert bármily címet használ is az igaz­
gatóság egyik vagy másik tagja, az figyelembe 
nem vehető, ha az illető különben Önjogu személy az 
az nagykorú, csőd- vagy gondnokság alatt nem áll. 
Egyébként is ezen jelzett egyént nem az igazgatóság 
maga választotta társává, hanem a részvényesek köz­
gyűlése.

Ha tehát ezen egyén megválasztatása ellen cikk­
író urnák észrevétele van, arról tessék a közgyűlést 
felelőssé tenni.

Itt sub rosa megsúgjuk cikkíró urnák azt, hogy 
ha netán adandó alkalommal valamely igazg. tag el­
len alapos kifogása volna, tessék azt annak útja s 
módja szerint az igazgatóságnak írásban bejelenteni, 
az igazgatóság az ügyet megvizsgálandja s a mennyi­
ben alaposnak találja, akár lehetőleg saját hatásköré­
ben, akár pedig a közgyűlés utján, de mindenesetre a 
szükséges intézkedéseket meg fogja tenni. A mi a zá­
logintézetet és hitelegylet felállítását illeti, ez lehet 
cikkíró nézete szerint helyes, de az igazgatóságé sze­
rint még jelenben nem kivihető s nem is helyes.

Végre pedig ami a lakást illeti, erre csak azon 
szerény megjegyzésünk van, hogy biz az nem „tyúk­
ólszerű“, mert bir a szövetkezet két tisztességes szo­
bát teljes joggal s egy harmadikat befizetési napokon, 
— ez elegendő, és a célnak egyelőre tökéletesen meg­
felelő. Különben kijelentjük, hogy ezen helyiségben 
évtizedeken keresztül Zombor város legelőkelőbb kö­
zönsége, mint akkoriban volt „Olvasókör“-ben, naponta 
megfordult s jól érezte magát, sőt jelenleg ugyanitt 
van a „Népkör“ is, de mindettől eltekintve, az igaz­
gatóság maga is jobb szeretné s jobban is érezné ma­
gát palotaszerű csarnokban, csak az anyagi helyzete 
engedné; de még most, a szövetkezet ily zsenge korá­
ban, megelégszik azzal, hogy a részvényesek javara 
lakbérben is takarékoskodik, s ezt a Népkörrel meg­
osztva csak feliben fizeti.

Ez ügyben nagy szolgálatot tenne cikkíró ur, ha 
a részvényesek terheltetése nélkül, s ennél díszesebb 
lakást adna.
A zombori első önsegélyző szövetkezet igazgatósága:

Miilassevits ianos,
igazgató.

N.-Palanka, 1883. május hó 24.
„ . Vedd el a szívtől vágyait, s
annyi mintha a földtől a levegőt vet­
ted volna el.*

Nálunk most már mindenki gond nélkül könnyen 
— halhat meg. Van három temetkezési egyletünk, s 
készül a negyedik: „Chevra Kadischa.“ Istenem, ha 
meggondoljuk, hogy mind a négy ha egy volna, meny­
nyivel többet érne, — ez az egy gazdagodna, tagjai­
nak száma nagyobb, értelme pedig nagyon is meg 
volna. — De — azt mondja valaki, kiben a rögeszme 
támadt, — kiszálok a síkra babérokat aratni temet­

kezési egylet gründolásával. Csak rajta, utoljára min­
den családnak meglesz a saját temetkezési egvlete. _
Nem azért mondom ezt, mintha nem kellene ilyen, 
mert hát tényleg áldásos egy intézmény a siegényebb 
népre,. mivel hogy egyik vagy másik tag ha elhal, 
családja szép összegecskét kap, miből aztán tisztessé­
gesen temettetheti el, sőt marad is még belőle. A n.- 
palánkai (régi és legtöbbet érő) temetkezési egylet 
halálozás esetén 100 frtot fizet ki a hátramaradottak­
nak, — mely összeg oly módon kerittetik, hogy min­
den egyes tag 10 krt fizet a pénztárba. Tagjainak 
száma az 1000-et meghaladja. Ha most mind a négy 
egylet tagjai ebbe iratkoznának, mennyivel szaporodna 
az alaptőke, mennyivel a kifizetendő összeg, s mennyi­
vel tisztviselőinek tekintélye ? S a négy egylet da­
cára hallottas kocsink még nincs!

De mindezt bizonyos emberek nem veszik tekin­
tetbe, hanem kiaknázzák azon a nép által beléjük 
helyezett bizalmat az utolsó cseppig. Jól van, semmi 
közöm külömben hozzá; hadd ragadják meg a fekete 
zászlót, a magyarhoz úgy sem nyúlnak. — A dologra 
azonban csak most térek át.

Hogy lassanként magyarosodunk, bizonyítja a 
következő eset.

A nagy világ — alig hiszem — hogy tudna va­
lamit a palánkai „vadászokéról (Schützen). íme —- a 
nélkül, hogy belügyeikbe avatkozni bátorkodnék, köztu­
domásra hozom ennek létezését. Célja: — alig van, il­
letve az, hogy ünnepélyek alkalmával kivonulva, ezek 
ünnepélyes voltát emelje. Nohát megjárja, már azért is, 
mert ez egy régi népszokás. A jelenlegi parancsnok szer­
vezte tulajdonkép az egyletet, katona-féle vadászruhát 
adott a tagokra, rendes fegyvert és magyar zászlót a 
kezükbe.

Es ha a süeerek kivonulásakor a legünnepélye 
sebb perc bekövetkezik, mikor a néző szivébe az áj ta­
tosság száll, akkor, midőn mindenki szentebb érzel­
mekkel telten néz a következők elé, akkor, mikor min­
denki a kalapot leemelve, az ég felé küldi fohászait, 
imáit, s a magyarok Istenét dicsőíti, — akkor a süce 
rek zenekara „Gr ott er halte“-t az osztrák hymnuszt 
hallatja.

Fent említettem harmadik most keletkezett te­
metkezési egylet folyó hó 14-én zászlószentelését tartá 
meg és akkor is, mint mindenkor, ezt a nótát fújták.

Találkozott nem egy, kinek ez feltűnt, kinek nem 
tetszett; de olyan nem, ki ez ellen tiltakozna, — ha­
bár mindnyájan felháborodunk eme eljárás miatt.

Minden ország a maga hyinnuszát szereti, s másét 
nem tűri fülébe súgni, csak mi a szabad Magyar hon­
ban tűrjük, daloljuk Ausztria nótáját!

Ha még nincs király hymnuszunk, nemsokára az is 
lesz, de a inig nincs, addig lelkesülten énekeljük a 
magyar néphymnuszt, s azután is, a meddig a miénk 
ez a föld, — mint magyarokhoz illik.

Kérve-kérjük a süeerek parancsnokát, ne keserít­
sen evvel a nótával, kíméljen meg attól, hisz ez nem 
lehet nehezére annál inkább, mert derék magyar ember. 

„Szomorú a magyar nóta,
Háromszáz esztendő óta.“

garcsi.

Lemondás.
Eleddig azt fjivém, fogy egyedül 
En lángolok kimondljatatlan crted,
S már látom, a te szived is fevül, 
eA szerelemnek lángját te is érzed.
Judtom, Ija rám tchintsz éjfél-szemeddel, 
fMiként ragyog, s kehied miként dagad! 
ff boldog, szép hitemet ol) ne vedd el, 
ftLogy már te is szeretsz■ ölj ne tagadd!

Lágy fazudilí az édes epedés, 
fMclyet szelíd tekinteted elárul?
Színlelni a szerelmet — ez kevés! —

ismernék másrul rá, csak — magárul, 
eA szív legeslegmélyehh zugolyában,
Hlyen merengés mástjol nem fakad;
'ül) látom én, te is cpedsz utannam;
Tje is szeretsz engem, csak ne tagadd!

Lágy Ijazudik az a titkos mosoly,
EMely olykor-olykor ajkad felderíti ?
Egyszer felébred, s napfényt tjintve foly,
S lesz egyre busább, fellegárnyu, síri.
Dl) ne Ijazudd, tjogy engem nem szeretnél, 
‘Csak egyet csalsz meg véle — önmagád! 
jdtába! nincs mar bizonyosabb ennél! 
f-tlogy mar te is szeretsz; ol) ne tagadd!

fjó fát szeretsz; de mit is ért, mit ért, 
fHogy egymásért lehetnénk boldogok?
S nem adhatunk még sem szivet szívért, 
fiz sújt agyon, f)a csa^ gondolok.
■Lásd, fájdalom, nem nékem szánt a végzet, 
cjbar egymásért dobog Ijevülve szánk, 
jc érettem kesergs; és én te érted 
j)c egymáséi soljase’ leszünk.

Völgyi Gyula.

1? a/tt sin'13T-ÚLÍ2:.

K. . . . ur egy alkalommal le küldé szolgáját a 
pincébe azon utasítással, hogy fogja össze a patkányo 
kát, a szolga azonban a patkány fogás helyett inkább 
egy tust aludt a pincében. Az ur megsokalta a dolgot, 
le ment a pincébe s midőn látta a lusta szolgát egy 
sarokban szundikálni, igy kiáltott rá: „Mit csinálsz 
gazember ?“ „Patkányokat fogok tekintetes uram", 
feleié a szolga ásitozva. „Hát hányat fogtál már?“

„Ha egyet einem szalasztottam volna, és még kettőt 
hozzá fognék, úgy hármat fogtam volna. “,

*

Halottkémi jelentés (fény).
A halott vezeték és keresztneve: Kórodi Zsuzsanna 

szül. Szűcs Katalin.
Vallása: 63 éves.
A kór neme : róni. katholikus.
A halál oka: doctor Sebes Bálint.
A halál éve s napja : nem volt.
Eltemethető : 48 óra múlva.

Nagy Antal halottgém.

Egy ur kolbászt és bort hozatott magának szol­
gája által vacsorára, de dolga lévén azt mondá a 
szolgának: tegye el későbbre; később midőn előhozatá 
vacsoráját, már csak fele volt meg a kolbásznak, — 
rárivtilga tehát szolgájára: „Gazember, te megetted 
azon kolbász felét, melyet számomra hozattam. Tudod e 
mi következik erre?“ „Az — feleié a szolga vigyorogva, 
— hogy a bornak is félét megigyam.“

*

Egy zsidó mindenféle csalások által nagyon meg­
gazdagodván, hogy gazdagságát még inkább szaporít­
hassa, tímár mesterségért folyamodott és megkeresz­
teltedé magát; a céh azonban nem vette figyelembe 
folyamodványát, mit hallván a szomszéd zsidó, ily 
szavakra fakadt: „Furcsha bizony, a nyúzásth megen- 
gedthék nekhi s most nem akarjákh engedni, hogy a 
bűriikhet ki is dolgozhassa ! “

Mindazoknak, kik fel ej Illetlen kis fiunk temetésén 
megjelenésükkel adtak őszinte részvétüknek kifejezést, 
ezennel hálás köszönetünket nyilvánítjuk ki.

Zombor, 1883. május 28.
yirosy Tivadar és neje.

MATXOlíI.féle

BUDAI KIRÁLY 
KESERÜF0RRÁS0K

ja Deák Ferencz-forrás, Hunyady Mátyás-forrás, 
I SzL-lstván-forrás, Gróf Széchenyi István-forrás 

>T_I Mattoni és Wille, Budapest.
Kapható minden gyógyszertárban és ásványviz- 

kereskedósben.

*1 Az e rovatban közlőttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.
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NYIRBALZSAM.
Maga az a vegetabil is nedv, mely a 

megfúrt nyírfa törzséből folyik, emberi em­
lékezet óta mindig mint legkitűnőbb

ismeretes; ha még ez a feltaláló módja sze­
rint vegyészeti utón balzsammá készíttetik, 
akkor úgyszólván csodahatást gyakorol.

Ha az ember ezzel este arcát vagy 
máshol testbőrét megkeni, már másnap reg­
gel alig észrevehető bőrdarabkák válnak le 
a bőrről, mely ezáltal vakító fényes és puha 
lesz. Ez a balzsam az arc redőit és atkáit 
eloszlatja s annak ifjúi üdeséget kölcsönöz ; 
a bőrt fehérré, puhává és frissé teszi ; szep- 
lőt, májfoltot, anyajegyet, rezesorrt, bőrkii- 
tegek és minden bőrbajt megorvosol.

Egy üveg ára használati utasítással E50 kr.
Kapható BUDAPESTEN Török Jó­

zsef király-utcai gyógytárában. Főraktár 
BECSBEN W. Heim. — Pisztory Bódog
gyógyszerész Temesvár. 12—11
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legtisztább égvényes

legjobb Asztalí-és üdítő ital,
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége bajoknál, 

gyomor-és hólyag hurutnál.

E DECS EK (az emésztés elősegítésére).
Mattoni Henrik, Karlsbadban (Csehország).
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Árlejtés! hirdetmény.
A zombori m. kir, kincstári uradalmi jószágigazgatóság’ kerületéhez tartozó alább irt kincstári 

irodalmi, tiszti, gazdászati és kegyúri épületek helyreállítása iránt Zomborban a m. kir. jószágigazga- 
tóságnál 1$$3. évi jlliiiu* 15-éll 9 órakor délelőtt és esetleg a délutáni órákban is nyilvános árlejtés 
fog tartatni.

A vállalkozni szándékozók az árlejtéshez azzal hivatnak meg, hogy magukat 10 °0 bánatpénzzel 
ellássák. Az árlejtés megkezdése előtt 50 kros bélyeggel és 10 °0 bánatpénzzel ellátott írásbeli ajánlatok 
is elfogadtatnak.

Az Írásbeli ajánlatokban határozottan ki teendő, hogy az ajánlattevő a költségvetést és föltételeit 
ismeri és azok minden pontjának magát feltétlenül aláveti.

A költségvetések Zomborban a m. kir. jószágigazgatóságnál a rendes hivatalos órák alatt bár­
mikor megtekinthetők.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek — Az épületek a következők:

V

1 Az épület megnevezése

1 Feketehegyi korcsma épület
2 Kulai „ „ .
3 „ kút .
4 Hegyest papiak ....
5 r templom ....
G Kucurai gör. kath. templom
7 „ „ papiak .
8 „ rom. kath. papiak .
9 Keresztúri gör. kath. papiak

10 „ „ „ templom

Az uradalom megnevezése,

melyhez

az épület tartozik

Kikiáltási

ár o. é. I Az épület megnevezése
m I
O i 

-+-> i|*a) ;

Az uradalom megnevezése,

melyhez

az épület tartozik

Kikiáltási

ár o. é

frt kr frt kr

Kulai uradalom. 430 65 11 Opalánkai korcsma épület . Palánkat uradalom 637 49
n n 707 14'710| 12 Obrováci „ „ V >1 590 25
yy n 30 37 13 Paragai „ „ . . yy yy 540 93
» V 180 75 14 Bukini „ „ yy yy 711121
y> r 383 56 15 Szántóval ispánlak kert kerítése Apatini szántovai uradalom. 63 ! 50
71 r 900 27 16 Apatini sörház épület . . . r r r> 3875 36
y yy 407 25 17 Gombosi révház.................... 61 63
r> yy 106 47 18 „ csárda ......................... 187 23
” V) 440 44 19 Bezdáni korcsma .... v yy 552 20
” n 970 59 20 Kolluthi ................................ » 217 49

Zomborban, 1883. évi május 22-én.

IDEI TÖLTÉSŰ
2nCLl3m.d.erX3rLe2mm.-CL

az európai összes gyógyforrásokból
közvetlenül megrendelt és teljes készletben levő

természetes

ÁSVÁNYVIZEK
kaphatók: FALCIONE GUSZTÁV kereskedésében ZOMBORBAN.

legiohb

szivarka-papir
a,

LE HOUBLON
léls francia gyártmány.

Utánzástól óvunk.
/j _ Ezen szivarka-papir csak akkor 
f A valódi, ha minden egyes papíron e bélyeg 
h LE HOUBLON, és minden egyes 
Vy carton
V van eil

1OUBI1ON, és minden egyes xh 
az alóli óvójegy és aláírással W 

íátva. ti

Prop - du Brevet
CAWLEY & HENRY, alleinige Fabrikanten, PARIS

Seuls Fabricants brevetés des Marques :

?K?lERAlVAtf4s
Blanc on Mals

^mas |e chiqu«
Couleur Mais

'l,laUtc supérSeU^0

22-6

Árlejtési hirdetmény.
Almás községében építendő leányiskolával kap­

csolatos munkák az ehhez — a tégla kivételével — 
szükséglendő anyaggal együtt leendő biztosítására f. 
évi junius 14-én d. e 9 órakor Almas községháza ta­
nácstermében szóbeli versenytárgyalás tartatik, melyre 
a mondott határidőt megelőző nap esti 5 óráig a köz­
ségi elöljáróságnál benyújtandó Írásbeli zárt ajánlatok 
is elfogadtatnak. Pályázni óhajtók kötelesek a meo-ál- 
lapitott költségvetési 18755 frt 95 krnak 5 %-kát bá­
natpénzül az árlejtés előtt letenni. Utóajánlatok el nem 
fogadtatnak.

Elfogadtatnak ajánlatok az egyes munkákra is.
Az erre vonatkozó okmányok, műszaki tervek s 

költségelőirányzatok, — úgy az építési feltételek is a 
községjegyzői irodában a szokott hivatalos órákban be­
tekinthetek.

Almás, 1883. évi május 21 én.

3—1 Az építészeti bizottság.

^E52nSE5il5H5rEní2FB5ESHn?B5HSi55HSE‘,H51BÉBn5E5E5^

E Csász. kir. szállá, cséplőgép "aa
forgattyutengellyel.

r1 cq <n

Járása könnyű S nyugodt. Személyzetben s olajban jelentékeny 
takaritas. Fizetési föltételek kedvezők. Árjegyzék ingye

jjj Loop. Robicsek &. Herzog- lea, Pritetasse 56-
Gyári raktára mindenféle mezőgazdasági 

4—4 gépeknek.

aaaaaaaaa
Zornbor 1883. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.
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